

吉林日报
—2025—
**吉林科技
十大新闻**

1 吉林进军具身智能产业

8月15日,吉林省吉翼具身智能机器人有限公司在长春新区注册成立,标志着我省在人工智能与机器人融合的前沿领域迈出坚实一步。公司融合了本土汽车电器电子龙头企业的产品与创新优势、省市区国有资本参股的重要力量,旨在抢占智能机器人产业制高点,加速产业发展。

2 “吉林一号”卫星工程组网卫星数增至144颗

12月,“吉林一号”卫星工程完成第33次发射,累计组网卫星数量增至144颗。长光卫星研发的新型业务卫星,图像产品的定位精度和几何质量大幅提升,同时具备任务规划和AI算法在轨更新能力,具有“稳定、可靠、智能”的特点。

3 我省新增2名两院院士

2025年,我省新增2名两院院士。中国科学院长春光学精密机械与物理研究所研究员贾平,当选中国科学院院士(信息技术科学部);吉林省农业科学院学术委员会主任、主要粮食作物国家工程研究中心主任、研究员王立春,当选为中国工程院院士,也是省农业科学院首位中国工程院院士。

4 两位青年科学家获评第七届“科学探索奖”

8月,第七届“科学探索奖”揭晓,中国科学院长春光机所青年科学家李炜、吉林大学人工智能学院教授常毅成功入选。“科学探索奖”是一项由新基石科学基金会出资、科学家主导人才遴选的公益奖项,是目前国内奖金金额最高的青年科技人才资助项目之一。

5 我省启动产业教授选聘工作

2025年,我省启动产业教授选聘工作,111名深耕一线的企业资深专家脱颖而出,带着丰富的实践经验走进高校,与“科创专员”入企形成双向选派机制,实现了“技术”与“市场”的精准对接。

6 长春应化所在新型半导体光伏领域实现新突破

6月,中国科学院长春应用化学研究所秦川江团队首次开发出一种具有双自由基特性的高效、稳定且分散性优异的自组装分子材料,显著提升了钙钛矿太阳能电池的光电转换效率、运行稳定性和大面积加工均匀性。相关研究成果在国际顶级学术期刊《Science(科学)》上发表。

7 我省科学家首次观测到恒星“退休独舞”天文现象

中国科学院国家天文台长春人造卫星观测站理论研究室研究人员在国际上首次直接观测到主序星结束主序阶段,进入“拐点”阶段时遵循角动量守恒的证据,并进一步分析发现样本具有角动量—年龄关系,为理解恒星演化及银河系历史提供了全新视角和观测证据。

8 我省启动首个科普月活动

9月,我省开展首个科普月活动,由全民科学素质纲要实施工作办公室成员单位联合举办6场省级主场活动、10项分场活动、省纲要办成员单位特色活动和系列科普联合行动等,首次在全省范围内以整月范围开展科普活动。

9 省农科院“吉梗830”荣登超级稻名录

2025年度农业农村部正式发布超级稻认定结果,省农科院水稻研究所常规育种团队培育的“吉梗830”成功入选,是继2005年该团队培育出超级稻品种“吉梗88”之后的又一重大突破。

10 全国科技小院实现省内县域全覆盖

5月,吉林省获批启动全国首个“中国农技协人参科技小院集群”建设,依托现有9家人参科技小院,形成覆盖主要产区的协同网络。全省科技小院总数继续领跑全国,总数已达168家。其中,省内157家、跨省共建10家、国外建设1家,实现省内县域全覆盖。

04

**织密“星网” 锻造“航天引擎”**

在长光卫星技术股份有限公司生产车间,新型号系列卫星整装待发。它们以轻量化设计承载一系列高精尖载荷,不断刷新商业遥感卫星的性能边界。截至2025年12月,“吉林一号”卫星工程组网卫星数量已增至144颗。

在技术突破与组网扩容的双轮驱动下,我省商业航天产业链布局同步提速。目前,吉林省航天信息产业园项目二期工程稳步推进,主楼已呈现出清晰轮廓。依托该项目,我省将构建起更加完整的航天遥感数据应用生态,推动老工业基地全面振兴驶向更广阔

(本报记者 潘硕 摄)

「吉」速创新**「智」领未来****科普新风 遍拂吉林**

“院士与你共赴科学之约”前沿科普报告会、科学精神宣讲……2025年全国科普月期间,我省各级科协组织、高校院所、企业园区等多元力量协同联动,面向青少年、农民、产业工人等重点人群,围绕社会热点,开展了形式丰富的科普活动。

从《科普法》宣讲到航天科普,从“吉字号”产业推广到仿生科技展示,再到“智慧药盾”科普大赛,一系列活动大力弘扬了科学家精神,充分展现了科普服务经济社会发展的多元价值与生动实践,在全省掀起了讲科学、爱科学、学科学、用科学的热潮。

**小院扎根 参乡焕新**

“有‘土医生’在,总算能睡个安稳觉了!”扶松县参农李大叔手拿病害检测盒,笑容里透着踏实。吉林扶松人参科技小院的落地,让参农头疼的根腐病,被教授团队筛选出的高效生物制剂彻底遏制,不仅减少农药使用、恢复土壤生态,更让参田收益显著提升。

人参科技小院集群聚焦人参全产业链关键难题,通过“校地企”联动,推动技术创新、人才培养与成果转化,助力产业向绿色化、智能化升级。吉林正以科技浸润千年参乡,为农业现代化注入创新活力,为人参产业高质量发展凝聚起坚实力量。

**两种超级稻 三代育种人**

“秧苗插下去一天一个样,可培育一个新品种,往往要奋斗十几年。”在省农科院水稻所的试验田边,副所长陈莫军望着青青禾苗,语气深沉。

“吉梗830”是继“吉梗88”后,第二个被我省冠名的超级稻品种。两个超级稻品种的问世,凝结着3代育种人的心血。省农科院水稻研究所培育出的这个“全能型”品种,产量、品质、抗性皆优,不仅继承了抗倒伏、高产稳产的优良基因,更通过诱变育种、分子标记等现代技术,精准注入了浓郁米香,连续荣获国内外食味评鉴大奖。

**具身智能“抢滩”新赛道**

拧螺丝、搬重物、狭小空间灵活作业……在吉林省仿生机器人创新中心应用示范基地内,一款机器人正在上演“硬核”操作。这幅“未来之光”照进现实的场景,正是吉林在具身智能领域的生动实践。

在长春新区设立具身智能产业发展先导区;吉林省仿生机器人创新中心有限公司注册成立;吉林省仿生机器人创新中心应用示范基地揭牌,全国首家“仿生机器人MALL”正式亮相……2025年国务院将“具身智能”纳入国家未来产业培育范畴,吉林主动“抢滩”布局,正将发展蓝图变为现实答卷。

(本版撰稿 徐慕旗 郑玉鑫)
(本版图片除署名外均为资料图片)